



星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

莫以善小而不為，莫以惡小而為之，任何一「小」步，都是人間前途的一大步；「小」，蘊藏著不可忽視的力量。

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

星雲說喻



四個錦囊

文 / 星雲大師

有一個生意人，雖然事業做得很大，日子卻過得不快樂，天天煩惱，在工廠裡煩惱，回家也煩惱，就連睡在床上都煩惱不已。究竟是什麼原因，他也無從知道。

就在不知如何是好的情況下，他來到寺院向法師請教。法師說：「我有四個錦囊要給你，每一個錦囊上面都編了號碼，明天早上起來，你按照順序先打開第一個，並且依著裡面的指示行事。」聽完法師的話，他心裡由衷地感謝，帶著錦囊就回家了。

第二天一早醒來，他依言打開第一個錦囊，上面寫著「到山上或者公園裡散步」。他頗為納悶，心想：為什麼要我到山上、公園散步呢？不過，既然法師這樣指示，那就不妨上山去吧！

到了山上，空氣清新，鳥語花香，眺望遠處的景色，真是美不勝收。突然間，他有感而發：「唉！這些年來只顧著賺錢，成天在工廠裡勤奮工作，竟不知還有這麼美好的一片天地？」當他欣賞著周遭美麗的景致之際，心情也頓時跟著喜悅起來了。

接著他想起還有其他的錦囊，打開一看，第二個錦囊上面寫著「對太太微笑、說好、讚美」。這是什麼意思呢？雖然百思不解，也只有照做。一回到家，他便笑容可掬地對太太說：「太太，您辛苦了！今天打扮得好漂亮啊！」聽到先生如此讚美，太太當然十分歡喜，立刻準備了一桌佳餚回報。先生的心情也就更加愉悅了。

隔天，他滿懷著歡喜心準備到工廠上班，再打開第三個錦囊。根據上面的指示「讚美部下」，他一到工廠，見人就說好：「科長好、組長好……。」整個工廠的氣氛在他的帶動下，變得生氣蓬勃，大家都更加賣力地工作。

下班前，他打開第四個錦囊。依照上面的指示，他來到了海邊的沙灘上，並且在沙灘上寫下「煩惱」兩個字。「煩惱」才剛寫好，黃昏的潮水就湧上來，把字給沖掉了。這下子他才恍然大悟，原來去去來來，來來去去，一物不滯，才是真正的人生。

禪門有一首詩偈說：「平常一樣窗前月，才有梅花便不同。」大家都希望擁有快樂的人生，但快樂從哪裡來呢？快樂是自己創造出來的，只要我們願意敞開心胸，包容他人，接納世界，到處都有歡喜。



圖 / 道瑛

手比2 電梯上2樓 獲國際金獎

【記者林汝娟台北報導】桃園光啓高中與聖約翰科技大學透過「大手攜小手」計畫，發明具語音辨識的智慧型穿戴裝置，讓自行車車隊能更安全地上路；復興實驗高中的龍鳳胎兄弟則改良傳統快遞包裝，讓保護物品的氣囊提高保護性並兼具環保；而只消用手勢對電梯比畫，就可到想去的樓層，避免因接觸按鈕而傳染病菌。以上三組設計，皆獲俄羅斯發明展金牌。

台灣代表團團長、中華創新發明學會秘書長吳智堯表示，第十八屆「俄羅斯阿基米德國際發明展」日前公布成績，台灣代表團以一百零八件作品角逐，共獲得四十一面金牌、三十一面銀牌、十二面銅牌獎及五座大會特別獎，總成績在十七個國家中排名第二，僅次於地主俄羅斯。

透過「大手攜小手」計畫，聖約翰科技大學教務長徐椿樑與桃園光啓高中合作，設計「具語音辨識之智慧型穿戴裝置」。



中華大學電機系副教授駱樂及電機系大四生彭健鈞共同創作的「非接觸式智慧型電梯控制」示意圖。

光啓高中資訊科主任周秀諫說，為考量自行車隊行進間安全，設計出可穿戴於手臂、手腕的智慧型裝置，領頭車手只需要對裝置發聲，告知要轉彎、前方道路狀況等，裝置於各自行車車尾的方向燈便會接收到訊息自行亮燈，減少行進風險，且裝置聲控不限語言，世界各國語言都可通。

姐弟、師生檔 默契好

「智慧型防震氣囊」是由北市復興高中的雙胞胎姐弟檔張祖勤、張祖誠合作設計，可利用回收寶特瓶製作氣囊，取代較不環保的泡棉，變得更輕、更環保，透過多重獨立充氣管路設計，就算單一氣囊破裂，也不會全部洩氣，更能浮貼在不規則的外型包裝物上，讓防震效果更好。此一設計不僅取得台灣專利，更獲得俄羅斯當地的包材公司青睞，洽談合作授權。

同樣獲得俄羅斯業者青睞的，還有中華大學電機系副教授駱樂及電機系大四生彭健鈞共同創作的「非接觸式智慧型電梯控制」。駱樂表示，電梯樓層按鈕因高接觸頻率，易成病原傳染途徑，透過手勢辨識技術結合嵌入式系統，使用者只要用手比畫，就能傳達上下樓指示，例如比「二」，電梯就會自動上二樓，只要事先定義好各種手勢意義，「到地下室、上一〇一頂樓都沒問題。」



復興高中姐弟檔張祖勤、張祖誠利用回收寶特瓶製作「智慧型防震氣囊」不僅取得台灣專利，更獲俄國公司青睞。

圖 / 中華創新發明學會提供

雲水禪心生命體驗營 即將開跑

【本報洛杉磯訊】身在哪裡？心又在哪裡？你找到自己了嗎？西來寺「人間社青團」舉辦的三天二夜的「雲水禪心」生命體驗營即將開始。

這次生命體驗營讓十八歲到四十歲的現代青年在佛門的祥和氛圍中，放慢腳步，學習與自己對話，找回平靜的內心。

學員們可以透過「基礎禪修」的一呼一吸，充分放鬆身心；也可以透過「茶禪一味」的一沖一泡，學習專注當下；或者在「心靈遊戲」的一動一靜中，懂得觀照自身。

此外，活動也特地邀請美國十大博物館之一的Bowers Museum 華裔董事長施劉秀枝，為學員暢談「自信人生」，分享她如何從義工身分開始服務大眾，最後成為Bowers Museum有史以來第一位曾經連任三次的董事長。在「經典與人生」演講中，學員們可從佛教的經典中，學習諸佛菩薩的慈悲與智慧，運用在日常生活中，讓心更有力量。

籌辦本次活動的是西來寺的「人間社青團」，顧名思義，這是一個由已經踏入社會的年輕人的自發性組織。他們在工作職



「雲水禪心」生命體驗營，放慢腳步，學習與自己對話，找回平靜的內心。



圖 / 西來寺提供

貧僧有話要說 / 二說

佛陀館的是非風雲

文 / 佛光山開山星雲大師

在我們的社會上，有許多有錢的窮人，也有許多清貧的富者；中國人講道德人格是為人之道，平常不計較金錢多少，是以人格道德為君子之本。佛陀的大弟子大迦葉尊者居住山洞、樹下，日中一食，他不以為苦，享受法喜禪悅。孔老夫子的學生顏回「居陋巷，一簞食，一瓢飲，人不堪其憂，回也不改其樂」，近代天主教的德蕾莎修女，她也以貧窮為榮。有錢、沒錢，都是個人的生活態度、對生活的看法。我雖不敢比美這許多聖賢，但我也有一個性格：不好積聚，不好私蓄，有什麼都是和人分享。

首次喜捨 人生擁有新世界

記得在二十歲離開焦山佛學院的時候，對我近十年出家生活所擁有的一些破舊的東西，雖不值錢，但在那個時候，卻是我出家以來的所有。當我要離開焦山的時候，只留下二句話：我所有的東西都跟同學結緣，誰歡喜什麼，誰就拿去吧！包括棉

被、枕頭、蚊帳、書籍等。我是一襲長衫，身邊沒有盤纏路費，到鎮江和師父志開上人會合，由他把我帶回祖庭大覺寺禮祖。這一次的喜捨，增加我人生擁有了另一種世界。

我在宜興做了兩年的國民小學校長，收入頗豐；在南京做了將近一年寺院的當家住持，也有了一些積蓄、衣單、用具等，但當我離開大陸的時候，我也只交代了兩句話：凡是出家人用的圓領方袍，華藏寺的僧眾都可以去拿；日常生活用的鍋碗瓢盆等，給我逃難的兄弟李國民所用吧。我孑然一生，臨走時，靠著師父給我的十二塊銀元，走上不知道未來的前途，在太平輪失事後不久，我也乘船抵達台灣。

在宜蘭念佛會服務的時候，一些年輕人和學生要跟隨我到鄉鎮布教，火車票雖不貴，但需要籌措他們來回的路費；我也幫助幾個青年學生的學雜費、生活費，我自己沒有為金錢憂愁，反而為他們煩心。這種憂煩，也是人生的另一種樂趣。

我初建佛光山時，就有許多孤兒集中而來。五十年來，成家立業的已經有七、



十方來十方去，共成十方事

以無為有，以空為樂

八百對。叢林學院曾辦到有七百名學生之多，我要供給他們吃飯、衣單、醫療、零用等；甚至五十年前，有一些小姑娘國中畢業還沒有穿過玻璃絲襪、用過化妝品，我也從國外買回來跟她們結緣，滿足她們的願望。海關人員檢查的時候還嘲笑我：「出家人，還買這許多東西！」我想說的是，人是容易為別人所了解的。

二十說之二（待續）

西來寺近期活動

時間	活動名稱
4/19 (日)	光明燈法會
4/19 (日)	環保回收
4/24-26 (五~日)	中文三日禪
4/26 (日)	生活講座：投資理財 (2:00 pm)
4/26 (日)	環保回收日